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Моторного 
 

ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОЦЕСУ ВОЛОГОПЕРЕНОСУ НАСІННЯ 
СОНЯШНИКА 

Для проведення досліджень відбиралось насіння згідно з Державним 
Стандартом України СТУ 2240 – 93 “Насіння сільськогосподарських культур: 
сортові та посівні якості. Технічні умови”. 

Установка для проведення дослідження процесу сушіння насіння 
соняшника в товстому шарі включала: сушильну шафу (1), в якій вмонтовано 
датчик температури (2) для фіксування в ручному режимі температури. Дана 
температура автоматично підтримувалася за допомогою терморегулятора. 
Кількість вологи, що видаляється, вимірювали за допомогою терезів (5). 
Температура в сушильній шафі контролювалася вимірювальним 
перетворювачем (6), що з‘єднаний  з вимірювальним приладом (7). В якості 
вимірювального перетворювача використовувався багатоканальний прилад 
типу КВП 1. Для виміру температури насіння термопару (3) попередньо 
вводили в зерно (4). Значення вимірювального перетворювача реєстрували на 
приладі (8) (потенціометрі). Відрахування часу здійснювали секундоміром.  

Автоматичний прилад з обертовим циферблатом та потенціометричною 
схемою типу КВП1 (8) використовували для вимірювання термо-ЕРС за 
допомогою НРС-датчиків.  

 
 
Рис. 1 - Експериментальна установка для сушіння насіння в нерухомому 

шарі: 1-сушильна шафа; 2-датчик температури; 3-термопара; 4-зерно; 5-
терези; 6-вимірювальний перетворювач; 7-вимірювальний прилад; 8-
потенціометр 
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Перед початком вимірювань перевіряли правильність показань приладу 
згідно інструкції по експлуатації. За два – три дні до проведення дослідження 
процесу сушіння насіння зволожували до вологості 14–16 % (вологості 
надходження насіння з поля) [1]. Для рівномірного розподілу вологи за всією 
масою зволоження насіння проводили наступним чином. Зважений зразок 
насіння GH=20 г дослідної  партії поміщали в сушильну шафу на 2 години, при  
температурі 130 0С. Після сушіння зразок знову зважували та визначали GK. 
Вологість партії визначали за формулою: 
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де  GH,   GK - початкова і кінцева маса насіння соняшника, г.  
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Kω -початкова і кінцева вологість насіння соняшника, %. 
При ретельному перемішуванні в насіннєву масу впродовж першого дня 

додавалась вода невеликими порціями. Зволожене насіння рекомендовано 
помістити в холодильник та зберігати при температурі 50 0С два дні [2-4]. 
Впродовж цього часу насіння ретельно перемішували два – три рази в день. 
Перед початком експерименту проводили розвішування насіння по партіям 
масою 25 г і вмикали сушильну шафу. 

Партії розвішеного насіння поміщали в сушильну шафу та 
контролювали час по секундоміру. С початку вмикання секундоміру через       
30 с (дві-три точки), а потім кожні дві-три хвилини записували температуру 
нагрівання насіння та масу зразка. Ця операція тривала до тих пір поки 
зменшення в масі насіння не досягло величини, що відповідає кінцевій 
вологості насіння. Зменшення в масі насіння можна визначити по формулі (3), 
прийнявши кінцеву вологість насіння рівною 5%. Вологість насіння на 
загальну масу в кожній точці процесу визначали за формулою: 
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де G1 – маса насіння до сушіння (початкова маса), г 
Gi – маса насіння, що відповідає вологості ωі
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Результати дослідження зміни температури та вологості при сушінні  
насіння наведено у вигляді графіку на рисунку 2. 

 

 
Рис. 2 – Зміна температури та вологості при сушінні насіння соняшника 

 
В результаті аналізу залежностей встановлено, що крива вологості 

насіння  від часу поступово знижується та приходить до сталого значення, яке 
приблизно становить 8%. Це підтверджує попередній розрахунок рівновісної 
вологості насіння соняшника, згідно якого насіння соняшника необхідно 
сушити до вологості 7,7%.  
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